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Розроблено наукове визначення поняття “взаємодія Верховної Ради України з
органами місцевого самоврядування”. Проаналізовано складові категорії “взаємодія”
з огляду на державне управління, філологічні, філософські, політологічні, соціологічні
науки.
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Розвинуте  громадянське  суспільство  є  невід’ємною  складовою  всіх
демократичних  правових  держав  світу.  На  сучасному  історичному  етапі  переходу
України до відкритого демократичного суспільства відбувається трансформація системи
державного управління, всіх сфер суспільного життя. Це потребує ґрунтовного наукового
дослідження теоретичних засад комунікацій органів представницької влади з іншими
елементами системи державного управління. За цього одним із визначальних є принцип
системної взаємодії в теорії державного управління, оскільки він сприяє зміцненню
єдності державної влади, взаємозв’язків державних органів та інститутів громадянського
суспільства, узгодженню різнопланових суспільних інтересів і, зрештою, зростанню
політичної та соціально-економічної стабільності [1].

Проблемам взаємодії органів державної влади присвячені праці В. Бакуменка,
Ю. Кальниша,  В. Князєва,  В. Козакова,  А. Колодій,  Г. Почепцова,  В. Паламарчука,
В. Рубцова,  Г. Ситник,  О. Сушинського,  В. Удовиченко,  А. Ткачука,  В. Цвєткова,
С. Янішевського та інших, взаємодії гілок влади – дослідження Н. Нижник, В. Ребкала,
Л. Шкляра, Б. Гаєвського, Л. Пашко та інших. Питання взаємовідносин парламенту України
та органів місцевого самоврядування висвітлюються О. Батановим, М. Баймуратовим,
В. Борденюком,  В. Кампом,  М. Корнієнком,  В. Кравченком,  А.Крусян,  В. Куйбідою,
М. Орзіхом В. Погорілком, М. Пухтинським, О. Фрицьким, В. Шаповалом та іншими.

Таким чином, у теорії державного управління та конституційному праві окреслені
теоретико-методологічні підходи щодо забезпечення взаємодії представницьких органів
влади з  суб’єктами державного управління. Однак питання  удосконалення форм та
методів взаємодії парламенту України з органами місцевого самоврядування, визначення
категоріального апарату залишаються актуальними.

В умовах, коли місцеве самоврядування є відносно відокремленим інститутом
влади, дослідження процесів взаємодії Верховної Ради України з органами місцевого
самоврядування  не  може  бути повноцінним  без  розуміння  філософії  і  методології
становлення термінологічного поняття “взаємодія”.

Метою статті  є науково-теоретичне дослідження методологічної основи суті  і
змісту  категорії  “взаємодія”  з  огляду  на  державне  управління,  розробку  наукового
визначення  поняття  “взаємодія  Верховної  Ради  України  з  органами  місцевого
самоврядування”.
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Аналіз взаємодії  управління, влади  і держави  проведений у  дисертаційному
дослідженні Н. Діденко, доводить, що зазначена взаємодія була характерна для людських
спільнот  у  різні  історичні  епохи,  але  набуває  різного  спрямування  залежно  від
закономірностей  розвитку  суспільства  [2].  Автор  погоджується,  що  “управління  у
взаємодії з владою і державою має будуватися на всебічному врахуванні природних і
соціальних законів, внутрішньої природи об’єкта управління і творчої активності суб’єкта
управління” [3]. Враховуючи позицію В. Малиновського, що державне управління – це
феномен, що інтегрує політичні, історичні, економічні, філософські, соціологічні та інші
науки в певну цілісну систему [4], ми проводимо дослідження терміна “взаємодія” з
погляду на зазначені та інші науки.

В  українському  радянському  енциклопедичному  словнику  термін
“взаємодія” з філософського боку визначається як одна із форм взаємозв’язку між
явищами. Суть взаємодії полягає у зворотному впливі предмета чи явища на інший
предмет [5].

А.  Спиркин  підтримує  зазначену  позицію,  розширюючи  попереднє
визначення, визначає взаємодію як одну із основних філософських категорій, що
відображає  процеси  впливу  різних  об’єктів  один  на  одного,  їх  взаємну
обумовленість  та  зміну  стану  або  взаємоперехід,  а  також  породження  одним
об’єктом  іншого.  На  його  думку,  взаємодія  становить  вид  безпосереднього  або
опосередкованого,  зовнішнього  або  внутрішнього  відношення,  зв’язку,  а
властивості об’єкта можуть проявитися і бути пізнаними тільки у взаємодії з іншими
об’єктами [6].

На думку автора, розглядаючи взаємодію як філософську категорію, при взаємодії
між суб’єктами державного управління кінцевим результатом взаємного впливу має
бути управлінське рішення або досягнення поставленої мети співпраці.

В  інших  науках  деталізуються  окремі  аспекти  взаємодії.  Теорія  управління
розглядає взаємодію з 2 позицій: 1) категорія, що є визначальною для процесу управління
загалом; 2) як діяльність суб’єктів із спільною метою [7].

Заслуговує уваги підхід до розгляду управління як цілеспрямованої взаємодії
суб’єкта і об’єкта управління з метою досягнення соціально значущих результатів. За
цього суб’єкт управління є керуючою підсистемою, яка спрямовує розвиток об’єктів
управління на основі врахування їх вимог, запитів, особливостей функціонування, а
об’єкт управління – керованою підсистемою, яка сприймає вплив суб’єкта управління і
бере активну участь у виробленні управлінських рішень. Важливим моментом цього
визначення  є  те,  що  в  ньому  односторонній  вплив  суб’єкта  управління  на  об’єкт
управління перетворюється на їх взаємодію [8].

В соціології використовуються терміни “соціальне партнерство” та “соціальна
взаємодія”. Г. Калінічева розглядає соціальне партнерство як неконфронтаційний спосіб
регулювання  суспільних  соціально-трудових  відносин  між  великими  групами  і
верствами  населення,  зокрема між  підприємствами  (роботодавцями),  найманими
працівниками  і  державою.  За  цього  вона  виділяє  ідеологічний,  політичний  та
економічний  аспект.  На  її  думку,  в  ідеологічному  аспекті  соціальне  партнерство
покликане  сприяти  пом’якшенню  протиріч  між  роботодавцем  і  найманими
працівниками  на  основі  рівноправного  співробітництва.  У  політичному  аспекті,
зазначений  вид  партнерства  спрямований  на  схвалення  соціальною  спільнотою
політичної влади певного суспільства. В економічному плані соціальне партнерство
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передбачає матеріальне й моральне стимулювання зацікавлених найманих працівників
у зростанні темпів і ефективності виробництва з метою забезпечення належних умов
подальшого зростання прибутків роботодавців, держави, а також підвищення життєвого
рівня самих трудящих. Ми погоджуємося із Г. Калінічевою, що багатовимірність процесу
соціального партнерства передбачає: оптимізацію відносин між діючими в суспільстві
силами;  рівновагу  інтересів  у  трикутнику  “держава  –  роботодавець  –  найманий
працівник” [9].

О. Петроє, Н. Супрун у “Енциклопедії державного управління” [10] визначено
“соціальне  партнерство”  –  “…  взаємодія,  спільна  діяльність  учасників  на  основі
погодження інтересів і кооперації зусиль та ресурсів для реалізації взаємоприйнятних
цілей і задоволення спільних соціальних інтересів” та “… заснована на договірних засадах
взаємодія,  співпраця  соціальних  партнерів  (учасників  соціального  партнерства)  у
діяльності, спрямованій на досягнення спільних цілей”. На нашу думку, зазначені аспекти
мають бути враховані в дослідженні взаємодії Верховної Ради України та органів місцевого
самоврядування.

У досліджені А. Троян [11] дефініція “соціальна взаємодія” розглядається як:
“форма відносин осіб, соціальних груп, за якою систематично здійснюється їх взаємодія
один  на  одного,  реалізується  соціальна  дія  кожного  з  партнерів,  досягається
пристосування дій одного до дій іншого, загальність у розумінні ситуації, сенсу дії та
відповідний рівень солідарності та згоди між ними. Це систематичні, достатньо регулярні
дії суб’єктів один на одного, які мають за ціль викликати певну реакцію у відповідь, що
буде породжувати нову реакцію того, хто виявляє вплив. Тобто проходить обмін діями,
зароджується спорідненість  дій  обох  суб’єктів,  їх  координація,  стійкість  інтересів,
планування спільної діяльності, розподіл функцій тощо”.

Ми погоджуємося, що “взаємодія” – це той елемент спілкування, що фіксує як
обмін інформацією, так і організацію спільних дій, тобто комунікація організується в
ході  спільної  діяльності, “з  приводу”  її.  Дії  призводять  до  взаємного  регулювання,
взаємовпливу,  взаємного  контролю,  взаємодопомоги.  Кожен  із  учасників  взаємодії
здійснить свій вклад у виконання спільного завдання, коригуючи свої дії, враховуючи
попередній досвід, активізуючи власні здатності та можливості партнера. В соціально-
психологічному контексті взаємодія –  це не лише взаємопов’язаний обмін  діями,  а
насамперед організація людьми взаємних дій, що направлені на реалізацію спільної
діяльності [12].

І.  Письменний  наголошує,  що  у  процесі  соціальної  взаємодії  відбувається
взаємовплив та взаємообумовленість окремих соціальних явищ, унаслідок чого вони
змінюються,  доповнюють  один  одного  і  формують  єдину  цілісну  соціальну
систему [13].

Враховуючи вище зазначені визначення, автор вважає, що партнерство парламенту
України та органів місцевого самоврядування можна розглядати як один із соціальних
механізмів пом’якшення наслідків конфліктних ситуацій, вирішення соціальних проблем
на  умовах  консенсусу,  збереження  громадської  злагоди  в  суспільстві.  Зазначене
партнерство має базуватися на певних принципах, що визначають не лише тип взаємодії
у форматі “парламент – органи місцевого самоврядування”, а й рівень готовності обох
суб’єктів державного управління до конкретного взаємовигідного партнерства. Такими
принципами можуть бути:

– усвідомлення відповідальності сторін за результати співпраці;
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– відкритість, терпимість, взаємоповага, толерантість сторін у відносинах;
– вільний обмін необхідною інформацією;
– взаємоінформування  про  найважливіші  заплановані  акції,  регулярні

консультації;
– запобігання однобічного, тенденційного висвітлення спільних проблем через

засоби масової інформації;
– планування спільної діяльності;
– вироблення спільних цілей співпраці;
– систематичність співпраці;
– проведення  відкритих  дискусій  із  метою  встановлення  партнерських

взаємовідносин;
– прийняття взаємовигідних управлінських рішень.
Дотримання зазначених принципів обома суб’єктами взаємовідносин, якими є

Верховна  Рада  України  та  органи  місцевого  самоврядування,  дозволить  постійно
удосконалювати управлінську співпрацю між ними, уникнути монополізації влади, а
органам  місцевого  самоврядування  стати  посередником  між  державою  та
територіальною громадою.

У політологічній науці використовується термін “взаємодія політична”. В.
Храмов дає визначення взаємодії політичній як взаємному впливу різних політичних
суб’єктів  у  процесі  їхньої  політичної  діяльності;  необхідній  передумові  повної
реалізації функцій політичної системи, яка визначає характер політичного розвитку
і темпи політичного  прогресу. Ми погоджуємося,  що це  керований процес, який
визначається  за  рівнем  співвідношення  інтересів  і  цілей  політичних  суб’єктів.
Керування цим процесом не відокремлюється від управління політичною системою
як такою, що перебуває в постійному розвитку і передбачає наявність політичної
інформації про цілісне її функціонування, особливості виникнення і можливості
реалізації інноваційних політичних процесів. Це характеризує взаємодію політичну
як багатоступеневу, з широким спектром картину розподілу політичних сил, що дає
змогу виявити і уточнити цілі останніх, сукупність зв’язків і відносин між ними.
Розстановка політичних сил, своєю  чергою, формується  їх  позицією,  мотивами,
цілями, ідеологією, програмами, тенденціями політичної поведінки. Спільно вони
утворюють  механізми генезису,  функціонування,  змін, єдності, внаслідок  чого й
формується  цілісна  система  взаємодії  політичної,  котра  постає  як  політичне
суспільство [14].

Ми поділяємо думку, що взаємодія політична, як правило, виявляє себе в таких
формах,  як  консенсус,  гегемонія,  контроль,  погодження,  союз,  блок,  ізоляція,
нейтралізація, конфлікт, конфронтація, співробітництво, боротьба, панування, правління
тощо. Основна мета взаємодії політичної у демократичному суспільстві – досягнення
оптимального співвідношення (гармонії) інтересів різних політичних сил, між собою, а
також об’єктивними інтересами і потребами суспільства загалом. Саме завдяки взаємодії
політичної на основі погодження інтересів, консенсусу, співробітництва різних політичних
сил  у  суспільстві  досягається  необхідний  рівень  стабільності,  нормального
функціонування і розвитку всього соціального організму.

Враховуючи  представницьку  сутність  як  парламенту  України,  так  і  органів
місцевого самоврядування, такі форми політичної взаємодії, як консенсус, контроль,
погодження, ізоляція, нейтралізація, конфлікт, конфронтація, співробітництво, боротьба,
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панування,  правління  тощо,  необхідно  враховувати  при  науково-теоретичному
дослідженні взаємодії Верховної Ради України та органів місцевого самоврядування в
теорії державного управління.

Розглядаючи суспільство як систему, що розвивається і проходить у своєму
розвитку окремі стадії, сходинки, що характеризуються зростанням взаємозв’язку і
взаємозалежності  елементів  та  підсистем,  з  яких  вона  складається  [15],  ми
погоджуємося із тим, що в сучасних умовах у територіальній громаді як цілісній
соціальній системі здійснюється не самоврядування, а управління, і управління є
відносно автономною частиною державного управління, яке повинно пов’язуватися
з   діяльністю  не  лише  органів  державної   влади,   а   й  органів  місцевого
самоврядування [16].

Словник-довідник із державного управління та державної служби термінологічно
визначає  термін “взаємодія”  на  основі  ключових  понять  “участь  у спільній  роботі,
діяльності”,  “співробітництво,  спільне  здійснення операцій,  угод”  [17].  Необхідно
зауважити, що лексичне значення слова суттєво відрізняється, оскільки більш широке й
враховує участь як істот, так і неістот у процесі роботи, тому ключові поняття інші –
“зв’язок між предметами у дії”, “погоджена дія між ким-, чим-небудь” [18].

В енциклопедичному словнику з державного управління І. Письменний дає
визначення  взаємодії  управлінської  як  участь  у  спільній  діяльності  суб’єктів
управління в процесі досягнення суспільно необхідних цілей [19]. Зважаючи на те,
що управління є соціальним явищем, автор погоджується, що зазначений тип тісно
пов’язаний із соціальною взаємодією, яка є більш широким видом соціальних зв’язків.
Головним  призначенням  взаємодії  управлінської  є  об’єднання  зусиль  суб’єктів
управління  в  напрямі  задоволення  соціальних  потреб,  зумовлених  суспільно
необхідними цілями.

В  подальших  дослідженнях  І.  Письменний  наголошує,  що:  “у  системах
управління зажди складаються нерозривні взаємини між двома компонентами –
суб’єкт-об’єктні відносини як по горизонталі між паралельними структурами, так і
по вертикалі (в ієрархічних структурах). … Управлінські взаємовідносини виступають
як процес суспільних дій учасників управління, у ході якого задовольняються як
загальні,  так  і  особливі  інтереси.  Відхилення  від  суспільно  необхідних  цілей
управлінської діяльності одного із її учасників (однієї сторони) об’єктивно призводить
до суперечностей між його інтересами та інтересами інших учасників (іншої сторони)
цього процесу” [20].

На нашу думку, при визначенні поняття “взаємодія Верховної Ради України з
органами місцевого самоврядування” обов’язково потрібно врахувати організаційний
аспект взаємодії як: “сукупності процесів і дій, що відображають змістовну сторону
організаційно-управлінських відносин і зв’язків між індивідами й соціальними групами
незалежно від сфери і видів їхньої життєдіяльності, а також від рівня соціальної організації
суспільства” [21].

Верховна Рада України відносно органів місцевого самоврядування наділена
широкими повноваженнями у сфері законодавства, формування бюджету, контролю за
діяльністю  цих  органів  [22].  Регулювання  правових  проблем,  що  виникають  між
парламентом України та органами місцевого самоврядування, здійснює Конституційний
Суд України [23]. Але ми не погоджуємося з висновками, наведеними у дослідженні
А. Троян: “взаємодію між Верховною Радою України та представницькими органами
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ВЗАЄМОДІЯ ВЕРХОВНОЇ РАДИ УКРАЇНИ З ОРГАНАМИ МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ:
СУТНІСТЬ ТА ВИЗНАЧЕННЯ ПОНЯТТЯ

місцевого самоврядування можна визначити як один із видів взаємозв’язку між цими
органами, при якому виникає тип горизонтальних, а не вертикальних відносин, які,
наприклад, існують при здійсненні парламентського контролю” [24]. Так, наприклад, у
ст.  4  Закону  України  “Про  комітети  Верховної  Ради  України”  зазначено:  “комітети
Верховної Ради України при здійсненні повноважень взаємодіють з іншими державними
органами,  органами  місцевого  самоврядування,  підприємствами,  установами  та
організаціями, їх посадовими особами, які зобов’язані сприяти комітетам Верховної
Ради України у здійсненні покладених на них повноважень, реагувати відповідно до закону
на їх звернення та рекомендації” [25]. Ми вважаємо, що такі відносини є одним із прикладів
субординаційних (вертикальних) владних відносин між парламентом України та органами
місцевого самоврядування.

Підсумовуючи вище викладене, доцільно зазначити, що важливим чинником
ефективної та прозорої діяльності Верховної Ради України та органів місцевого
самоврядуванням  є  взаємодія  зазначених  суб’єктів  державного  управління.
Спільне вирішення проблемних питань завжди допомагає знаходити взаємовигідні
та оптимальні рішення, сприяє взаєморозумінню та підвищує відповідальність
сторін.

З огляду на досягнення кінцевого результату взаємодії між парламентом України
з  органами  місцевого  самоврядування  обов’язково  необхідно,  щоб  цей  результат
влаштовував кожну із сторін. Законодавчий орган зобов’язаний гарантувати можливість
виконання  органами  місцевого  самоврядування  своїх  Конституційних  прав  і
повноважень.

Проведене науково-теоретичне дослідження методологічної основи суті і змісту
категорії “взаємодія” з боку філософських, політолологічних, соціологічних, філологічних
наук, на нашу думку, дозволяє дати наукове визначення поняття “взаємодія Верховної
Ради України з органами місцевого самоврядування” як суб’єктів державного управління
з позиції теорії державного управління.

Таким  чином,  взаємодія  Верховної  Ради  України  з  органами  місцевого
самоврядування  –  це  процес  взаємного  впливу  Верховної  Ради  України та  органів
місцевого  самоврядування  на  організаційних  засадах  державного  управління,  їхня
взаємна зумовленість, взаємопогоджена участь у спільній діяльності у процесі досягнення
суспільно  необхідних  цілей,  в  результаті  чого  можуть  виникати  горизонтальні  та
вертикальні зв’язки. Кінцевим результатом такої взаємодії має бути управлінське рішення
або досягнення поставленої мети співпраці.

Перспективи подальших досліджень у даному напрямі мають стосуватися процесів
взаємного впливу зазначених суб’єктів державного управління. Зокрема потребують
удосконалення принципи, форми і методи взаємодії між Верховною Радою України та
органами  місцевого  самоврядування,  залишаються  невирішеними  проблеми
делегованих  повноважень,  зберігає  гостроту  питання  приведення  системи  органів
публічної влади на місцях у відповідність до міжнародних (насамперед європейських)
стандартів.
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O. Cherkas

THE   INTERACTION   BETWEEN   THE   VERHOVNA   RADA
OF   UKRAINE   AND   LOCAL   SELF-GOVERNMENT   BODIES:

THE   ESSENCE   AND   DEFINITION   OF   THE   NOTION

The scientific definition of category “interaction between the Verhovna Rada of
Ukraine and local self-government bodies” is developed. The term “interaction” from the
point of view of philosophy, philology, sociology, political science, as well as public
administration is analysed.

Key words: interaction, the Verhovna Rada of Ukraine, the bodies of local self-
government, interaction between the Verkhovna Rada of Ukraine and local self-government
bodies, parliament of Ukraine.


